

## 北海从历史走过

二千多年前（公元111年前，汉武帝元鼎六年）的一个早晨，鼓满东北风的帆船，组成庞大的船队，载着一匹匹“与黄金同价”的中国丝绸，还有灿烂的珍珠，远航南亚、东南亚、西亚以及欧洲。尽管艰辛，来回岁易，但由此产生了闻名于世的“海上丝绸之路”。而这个船出发的地方，就是如今的北海市，后来就成了中国最早的“海上丝绸之路”的始发港之一。

1876年《中英烟台条约》将北海辟为通商口岸，英、法、德、美、意、葡、奥、匈八国相继在北海设立了领事馆。

北海虽偏僻，但地理位置特殊，得以开欧风之先。教堂、医院、学校、电灯公司、电报公司、轮船公司，相继成立，并相得益彰，把南方一隅的北海，变成了中国对外交往的重要商港。

1949年新中国成立后，北海一度属广东省辖。1984年，成为国务院对外公布的中国首批十四个对外开放的沿海港口城市之一。1992年国务院将北海列为西南出海大通道的重要出海口。回顾历史，北海自西汉建治至今，二千多年矣！

其文化历史也像中国最早的丝绸之路，渊远流长。而在北海众多的文化历史文化中珍珠文化在中国文学史上独占鳌头。唐代就有杜甫、李白、元稹等不下十位大诗人有诗作讴歌合浦南珠或对“以人易珠”等以同情、鞭鞑，清朝小说《蒋兴哥重会珍珠衫》则家喻户晓。

北海的文化积淀在于边陲文化与流放文化的融合和结合。汉朝的伏波大将军马援，宋朝的苏东坡，明朝的汤显祖等历代名将名臣名人，都来过北海，并留有足迹与故事。

北海背靠大西南，面向东南亚，作为我国西部地区的出海通道和广西的中心城市之一，它又处于西南经济圈、华南经济圈和东南亚地区及海南经济特区的结合部，是中国东部沿海省份先进生产力向西部地区推进的过渡带。

北海地势平坦，面积3000余平方公里。年平均气温22.9℃，雨量充沛，阳光充足。冬无严寒，夏无酷暑，气候宜人。大气质量、海水质量均达到国家一级标准，空气中的负氧离子比内陆城市高出50-100倍，北海也因此得到“中国最大的城市氧吧”之美誉。

北海是一个蓄势待发的城市。旅游产业、高新技术、海洋产业、现代农业已经成为城市经济发展的四大支柱产业，正以春潮般之气势，春花般之烂漫蓬勃向前。

北海古老而又年轻。无论在历史上还是今天，它都十分重要，成就了几个中国之最。我们把最能概括、介绍北海特点及风土人情的文章选辑、编著成册，让关心、热爱、向往北海的读者诸君得到一个完整的印象。